

РЕЦЕНЗИИ

С. М. Степанянц (Кертюх), История казачества в Армении. Материалы национального архива Армении и Военно-исторического архива РФ, Сборник, Ереван, Вэлас Принт, 2013, 228 с.

Ս. Ս. Ստեփանյանց (Քերթոյ), Կազակութեան պատմությունը Հայաստանում: Հայաստանի ազգային արխիվի և ՌԴ Ռազմա-պատմական արխիվի նյութեր, ժողովածու, Երևան, Վելաս Փրինտ, 2013, 228 էջ

Рецензируемая книга, представляющая собой собрание архивных документов и материалов, составлена известным армянским историком и журналистом С. М. Степанянцем интересна и своевременна. Актуальность проблем истории российского казачества в Армении и Закавказье весьма высока и в последнее время вызывает все возрастающий интерес не только исследователей, но и всех так или иначе связанных с этой темой читателей, представителей армянских и российских казачьих организаций, в том числе молодёжи. Книга С.М. Степанянца несомненно обратит на себя внимание не только для специалистов-историков, этносоциологов, но и широкого круга читателей. Автор уже много лет работает над этой проблематикой, опубликовал несколько заметных статей и очерков¹.

Предлагаемая читателю новая исследовательская работа автора носит серьёзный источниковедческий и историографический характер, с археографическим подходом к обнаруженному в архивах, отобранному и глубоко проанализированному материалу.

В основу сборника легли 150 документов и материалов, обнаруженных автором в 8-и фондах Национального архива Армении и в 2-х фондах Центрального государственного военно-исторического архива РФ.

Не менее значимым является обширное предисловие (с. 5-18), представляющее собой весьма качественный историографический очерк, посвящённый истории казачества в Армении, с оценкой его деятельности в разные периоды.

Данный очерк даёт возможность начинающему исследователю и рядовому читателю вникнуть в общую историческую канву становления армяно-российских и армяно-казачьих отношений и их поэтапного развития. Кроме того, очерк помогает читателю изучить предложенные в сборнике материалы, которые в большинстве своём впервые вводятся автором в научный оборот, что и составляет их особую ценность.

Специалистам-исследователям истории донского, кубанского, терского, сибирского, уссурийского казачьих войск будет особенно важно выявить и проанализировать вклад отдельных казачьих военных формирований в войнах

¹ См., например: **Степанянц С. М.**, Казаки в Армении, «Военно-исторический журнал», 2007, № 6.

Российской империи на Кавказе в XIX веке, в ситуации кануна Первой мировой войны на театре боевых действий Кавказского фронта в 1912-1918 гг., а также начала репрессий и расказачивания в Армении в 1918-1920 гг. (документы № 1-117, с. 19-138). Весьма интересны и документы церковных православных приходов и церквей, метрические книги, которые позволяют выявить и обобщить примерное количество семей казаков, их территориальное расселения, бытовые вопросы и др. (документы № 118-150, с. 139-209). Представляют интерес и фотодокументы (8 фотографий казаков в Армении в годы Первой мировой войны 1914-1918 гг.).

Для издания научно-источниковедческого характера весьма значимы подробные указатели, подготовленные автором: именной (с. 214-221) и географический (с. 222-227).

На наш взгляд, книга С. М. Степанянца заслуживает высокой научной и общественной оценки. Знакомство с очерком и материалами сборника бесспорно будет содействовать укреплению интереса к данной тематике и продолжению серьезных исследований в этом направлении со стороны армянских и российских исследователей, послужит укреплению дружбы и возрождения традиций казачества на армянской земле.

РУСЛАН ТИКИДЖЬЯН